

ХОЛМСКО-ВАРШАВСКІЙ ЕПАРХІАЛЬНЫЙ ВѢСТНИКЪ

ИЗДАВАЕМЫЙ

ПРИ ХОЛМСКО-ВАРШАВСКОЙ АРХІЕПИСКОПСКОЙ КАМЕРАЛѢ.

Адресъ Редакціи: Долгая улица, домъ № 13, кв. 11.

Рукописи должны доставляться въ Редакцію четко переписанными, за полною подписью автора и съ обозначеніемъ адреса. По усмотрѣнію Редакціи рукописи подвергаются сокращеніямъ и исправленіямъ; авторы, несогласные съ этимъ, должны дѣлать оговорку предъ заглавіемъ рукописи.

ВЫХОДИТЬ
ПО
ВОСКРЕСЕНЬЯМЪ

Годовая цѣна—5 руб.

Статьи, присланныя безъ указанія гонорара считаются бесплатными. Неприятны для печати рукописи возвращаются авторамъ или лично, или по почтѣ если приложены марки на пересылку. Рукописи, неустраиваемыя въ теченіе года, уничтожаются.

ОТДѢЛЪ ПЕРВЫЙ.

ВЫСОЧАЙШІЙ МАНИФЕСТЪ.

БОЖІЕЮ ПОСПѢШЕСТВУЮЩЕЮ МИЛОСТІЮ,

МЫ, НИКОЛАЙ ВТОРЫЙ,

ИМПЕРАТОРЪ И САМОДЕРЖЕЦЪ ВСЕРОССІЙСКІЙ.

Московскій, Кіевскій, Владимірскій, Новгородскій; Царь Казанскій, Царь Астраханскій, Царь Польскій, Царь Сибирскій, Царь Херсонеса Таврическаго, Царь Грузинскій, Государь Цесковскій и Великій Князь Смоленскій, Литовскій, Волынскій, Подольскій и Финляндскій; Князь Эстляндскій, Лифляндскій, Курляндскій и Семигальскій, Самогитскій, Бѣлостокскій, Корельскій, Тверскій, Югорскій, Пермскій, Вятскій, Болгарскій и иныхъ; Государь и Великій Князь Новагорода низовскія земли, Черниговскій, Рязанскій, Полотскій, Ростовскій, Ярославскій, Бѣлозерскій, Удорскій, Обдорскій, Кондійскій, Витебскій, Мстиславскій, и всея Сѣверныя страны Повелитель; и Государь Иверскій, Карталинскія и Кабардинскія земли и области Арменскія; Черкасскихъ и Горскихъ Князей и иныхъ Наслѣдныи Государь и Обладатель; Государь Туркестанскій; Наслѣдникъ Норвежскій, Герцогъ Шлезвигъ-Голстинскій, Стормарскій, Дитмарсенскій и Ольденбургскій, и прочая, и прочая, и прочая.

Объявляемъ Всѣмъ Нашимъ вѣрнымъ подданнымъ:

Въ заботахъ о сохраненіи дорогого сердцу Нашему мира, Нами были приложены всѣ усилія для упроченія спокойствія на Дальнемъ Востоку. Въ сихъ миролюбивыхъ цѣляхъ Мы изъявили согласіе на предложенный Японскимъ Правительствомъ пересмотръ существовавшихъ между обѣими Имперіями соглашеній по Корейскимъ дѣламъ. Возбужденные по сему предмету переговоры не были однако приведены къ окончанію, и Японія, не выждавъ даже полученія послѣднихъ отвѣтныхъ предложеній Правительства Нашего, извѣстила о прекращеніи переговоровъ и разрывѣ дипломатическихъ сношеній съ Россіею.

Не предувѣдомивъ о томъ, что перерывъ таковыхъ сношеній знаменуетъ собою открытіе военныхъ дѣйствій, Японское Правительство отдало приказъ своимъ миноносцамъ внезапно атаковать Нашу эскадру, стоявшую на внѣшнемъ рейдѣ крѣпости Портъ Артура.

По полученіи о семъ донесенія Намѣстника Нашего на Дальнемъ Востоку, Мы тотчасъ же повѣлили вооруженною силою отвѣтить на вызовъ Японіи.

Объявляя о такомъ рѣшеніи Нашемъ, Мы съ непоколебимою вѣрою въ помощь Всевышняго и въ твердомъ упованіи на единодушную готовность всѣхъ вѣрныхъ нашихъ подданныхъ встать вмѣстѣ съ Нами на защиту Отечества, призываемъ благословеніе Божіе на доблестныя Наши войска арміи и флота.

Данъ въ Санктъ Петербургѣ въ двадцать седьмый день Января въ лѣто отъ Рождества Христова тысяча девятьсотъ четвертое, Царствованія же Нашего въ десятое.

На подлинномъ Собственною Его Императорскаго Величества рукою подписано:

„НИКОЛАЙ“.

Епархіальныя распоряженія и извѣстія.

Возведена Его Пресвященствомъ, Пресвященнѣйшимъ Евлогіемъ, Епископомъ Люблинскимъ, 25 января въ санъ игуменія настоятельница Вировскаго Всемилостиваго Спаса женскаго монастыря монахиня *Софія*.

Назначены: псаломщикъ Монастычской церкви, Грубешовскаго уѣзда, Иосафатъ *Трохимюк* на должность старшаго псаломщика къ Сопонкинской церкви, Августовскаго уѣзда, окончившіе Яблочинскую причетническую школу Малахія *Остапюк* и. д. псаломщика къ Лужковской церкви, Грубешовскаго уѣзда, и Иванъ *Стасюк* и. д. псаломщика къ Лашовской церкви, Томашовскаго уѣзда, Теодоръ *Старшико* и. д. псаломщика къ Грудской церкви, Константиновскаго уѣзда, — всѣ съ 1 Февраля.

Перемѣнены, согласно прошенію, псаломщикъ Грудской церкви Яковъ *Громадскій* на должность псаломщика къ Воскреницкой церкви, Бѣльскаго уѣзда, и псаломщикъ Полосской церкви, того же уѣзда, Иванъ *Тумошик* на таковую же должность къ Замошской Св. Николаевской церкви, — оба съ 1 Февраля

Ваканты — мѣста настоятелей при церквахъ: Посадовской, Томашовскаго уѣзда, Сольской, Бѣлгорайскаго уѣзда, Прохенковской, Константиновскаго уѣзда, Могильницкой, Холмскаго уѣзда, и помощниковъ настоятелей при Сувалкскомъ соборѣ и Бицкой церкви, Бѣлгорайскаго уѣзда.

Отъ редакціи.

Въ пользу вдовы и сиротъ умершаго священника І. Погорѣцкаго въ Редакцію чрезъ Благочиннаго церкви 1 Грубешовскаго округа поступило: отъ священниковъ Владиміра *Дрозда* — 3 р., Валеріана *Зарицкаго* — 1 руб., Іоанна *Корженевскаго* — 2 р., Теодора *Чумана* — 3 р., Михаила *Литвинца* — 2 р., Александра *Щербова* — 1 р., Антона *Любарскаго* — 2 р., какыя деньги Редакціею препровождены Благочинному церкви Сѣдлецкаго округа для выдачи по принадлежности.

ОТЧЕТЪ

о состояніи и дѣятельности находящагося подъ Высочайшимъ Его Императорскаго Величества покровительствомъ Холмскаго православнаго Свято-Богородицкаго Братства за 1902—3 (двадцать четвертый) братскій годъ.

(Продолженіе)*).

б) Благотворительная дѣятельность Братства.

Широкая благотворительность Братства была вто-

рою яркою отличительною чертою его плодотворной дѣятельности въ отчетномъ году. Благотворительность эта выражалась въ разнаго рода пожертвованіяхъ вещами и деньгами храмамъ Божиимъ, церковноприходскимъ Братствамъ и частнымъ лицамъ, а также и въ ссудахъ заимообразныхъ, безпроцентныхъ.

Желая достигнуть единства въ своей дѣятельности съ приходскими братствами Холмское Свято-Богородицкое Братство уже третій годъ духовную связь съ ними поддерживаетъ матеріальнымъ пособіемъ каждому изъ нихъ для раздачи бѣднымъ въ приходѣ предъ праздниками Рождества Христова и Пасхи по примѣру древнихъ христіанъ. Въ отчетномъ году таковое пособіе получили слѣдующія 310 приходскихъ братствъ въ суммѣ 930 руб., по 3 рубля каждое братство: Воскреницкое, Горбовское, Докудовское, Кіевецкое, Костаневичское, Корчевское, Кошоловское, Ломазское, Ортель-Королевское, Ортель-Княжеское, Россоское, Бѣльское - соборное, Бѣльское-Кирилло-Меѳодіевское, Добратычское, Добрыньское, Заболотское, Кобылянское, Коденьское, Копытовское, Корощинское, Костомлотское, Пищаское, Полосское, Тереспольское, Хорощинское, Яблочанское, Владавское, Ганское, Ганнинское, Голешовское, Долгобродское, Збережское, Косыньское, Орховское, Рожанское, Славатычское. Собиборское, Угруское, Верещинское, Воля-Верещинское, Волоско-Вольское, Вытычинское, Гольское, Горостытское, Коденецкое, Колеховицкое, Лейненское, Любенское, Островское, Сосновицкое, Устимовское, Брусское, Вишницкое, Головинское, Гусьское, Жещинское, Мутвицкое, Опольское, Парчевское, Радчевское, Розвадовское, Яблоньское, Бубельское, Гнойнинское, Кленовицкое, Константиновское, Кричевское, Луковецкое, Неплинское, Пратулинское, Рокитнинское, Яновское, Витулинское, Корницкое, Лосицкое, Лысовское, Макаровское, Мостовское, Мшаннинское, Носовское, Пороховкинское, Сворское, Хлопковское, Хотычское, Виторожское, Вогиньское, Долговское, Дрелевское, Колебродское, Ново-Межирѣцкое, Старо-Межирѣцкое, Прогалинское, Рудновское, Шостское, Радинское, Соколовское, Роговское, Дрогичинское, Шкопское, Челомьевское, Бѣлгорайское, Сольское, Майданъ-Княжпольское, Сопотское, Княжпольское, Плусское, Браневское, Отрочское, Туробинское, Кособудское, Топольчанское, Терешпольское, Щебрешинское, Бабицкое, Бицкое, Горно-Потоцкое, Замховское, Корховское, Крешовское, Кульненское, Липинское, Люховское, Обшанское, Рожанецкое, Тарногородское, Хмѣлекское, Бородицкое, Городновское, Городокъ-Надбужное, Грубешовское, Діаконовское, Шпиколосское, Дубенское, Копыловское, Кобловское, Лужковское, Гребенское, Матченское, Монастычское, Чертовецкое, Стрижевское, Гусинское, Стрѣлецкое, Убродовичское, Колеховицкое, Берестенское, Заборцкое,

*). См. № 2, 3, 4 и 5.

Бусьненское, Молодатычское, Горышовъ - Русское, Конюхское, Грабовецкое, Завалевское, Мячинское, Неледовское, Свидникское, Терятинское, Тучапское, Уханское, Ярославское, Хижевипкое, Вербковидкое, Верещинское, Вишневецкое, Радостовское, Гостинское, Крыловское, Пригорѣльское, Мирчское, Ласковское, Модрыньское, Пересоловицкое, Гдѣшинское, Богутычское, Подгорѣцкое, Гвоздовское, Сагрыньское, Ментское, Турковицкое, Слипчинское, Мѣнянское, Чомовское, Космовское, Терebinьское, Черничинское, Масломенчское, Шиховицкое, Малковское, Бортатычское, Горышовъ-Польское, Злоецкое, Краснобродское, Лабунькинское, Поточенское, Шевненское, Ситнинское, Скербешовское, Сульмицкое, Суховольское, Сѣдлицкое, Замостьское, Люблинское, Бончанское, Дратовское, Жданнское, Красноставское, Красничинское, Крупское, Лопелянское, Орловское, Стенжицкое, Томашовское, Шаровольское, Гродыславичское, Дубское, Зубовицкое, Комаровское, Клявтинское, Микулинское, Лосинецкое, Мазилевское, Пеняньское, Подледовское, Гонковское, Переспинское, Прерорское, Святычское, Тарноваткинское, Паньковское, Тыпинское, Ходыванецкое, Юровское, Ярчовское, Чартовецкое, Морятинское, Чесникское, Шлятинское, Вакіевское, Гонятычское, Витковское, Голубское, Долгобычевское, Горошицкое, Жервикское, Зимнинское, Ратичевское, Жулицкое, Кмичинское, Стенятинское, Лощовское, Наброежское, Новоселское, Василевское, Сушевское, Ощовское, Павловицкое, Посадовское, Рѣплинское, Потуринское, Жабченское, Старо-Сельское, Лыкошинское, Телятинское, Дутровское, Радковское, Тышовецкое, Дубинское, Замлынское, Депулычское, Каменское, Луковское, Плаваницкое, Березнинское, Пневнинское, Ольховецкое, Рудское, Савинское, Свиржевское, Серебрицкое, Тарновское, Хутчинское, Чулицкое, Бозокское, Святицкое, Бусовнинское, Жулинское, Каньское, Куликское, Могильницкое, Павловское, Сычинское, Сверцовское, Спасское, Цыцовское, Сѣдлицкое, Реіовецкое, Войславичское, Бердыцкое, Гусинское, Жмудское, Клештовское, Колемицкое, Лещанское, Поболовицкое, Раколупское, Ростокское, Селецкое, Туровецкое, Червѣвское.

Для улучшенія церковнаго пѣнія въ школахъ и сельскихъ церквахъ сельскимъ церковнымъ хорамъ было выдано въ поощреніе ихъ дѣятельности 300 р. тридцати одному хору, считая по 10 руб. на каждый и двумъ по 5 р., а именно: Ломазскому, Сосновицкому, Виторожскому, Кленовицкому, Тышовецкому, Крыловскому, Грабовецкому, Дубенскому, Грубешовскому, Войславичскому, Бердыцкому, Бозокскому, Жданнскому, Дратовскому, Роговскому, Шкопскому (последнимъ двумъ по 5 р.), Савинскому, Реіовецкому, Городловскому, Дубенскому, Горышовъ-Русскому, Переспинскому, Лащовскому, Тышовецкому, Соколовскому, Верещинскому, Островскому,

Мутвицкому, Любенскому, Парчевскому, Коденскому. Помимо означенной суммы Его Преосвященство, Преосвященный Евлогій при обзорѣніи приходоу Люблинской губерніи, гдѣ встрѣчалъ хорошее пѣніе и благоустроенные хоры и усердное ихъ отношеніе къ богослуженію и церковному пѣнію, назначалъ въ поощреніе ихъ дѣятельности изъ суммъ Братства по своему усмотрѣнію пособія и хорамъ и руководителямъ ихъ, каковыя въ суммѣ 60 р. получили слѣдующіе 9 хоровъ: Стенжицкій 5 р., Скербешовскій 5 р., Гаевнической церковно-приходской школы 5 р., Ситнинскій 5 р., Горышовъ-Польскій 5 р., Топольскій 5 руб., Отрочскій 10 р., Сѣдлицскій 5 руб., Бортатычскій 5 р., учитель церковно-приходской Гаевнической школы 10 руб. Двоимъ руководителямъ хоровъ, именно—при Св. Духовскомъ Сѣдлецкомъ соборѣ и Грубешовской Св. Николаевской церкви по постановленію Совѣта Братства отъ 22 августа с. г. присвоены братскіе знаки III степени, одному за 14-лѣтніе, а другому за 10-лѣтніе безвозмездные ихъ труды.

Приходя на помощь бѣднѣйшимъ церквамъ, въ особенности въ воссоединенныхъ отъ униі приходоу съ упорствующимъ населеніемъ, доведеннымъ въ униатскія времена до полнаго обнищанія и разоренія, а въ нѣкоторыхъ мѣстахъ угрожающимъ даже разрушеніемъ (напр. въ с. Бищѣ и Заболотѣ), причемъ видомъ своимъ нѣкоторыя изъ нихъ напоминаютъ болѣе холодныя постройки—сарай, чѣмъ храмы Божіи, Братство по мѣрѣ ихъ нуждъ, сообразуясь и съ своими средствами помогало имъ и денежными пособіями на ихъ благоустроеніе и бесплатнымъ отпускомъ изъ братской лавки церковныхъ облачений, Евангелій, сосудовъ, иконъ и другихъ предметовъ церковной утвари. За отчетный братскій годъ такыя пособія были выданы слѣдующимъ церквамъ: 1) Топольской церкви катапетасма въ 4 арш. длины и 3 ширины, 2) Городловской церкви 150 р. на ремонтъ ея, 3) Полюбичской церкви на переливку колоколовъ 50 руб., 4) Савинской церкви одинъ приборъ новыхъ сребропозлащенныхъ священныхъ сосудовъ, 5) Каменской церкви на поправку крыши 40 руб., 6) въ новосозданный храмъ 66 пѣхотнаго Бутырскаго полка во имя Живоначальной Троицы икона Холмской Божіей Матери въ 50 р., 7) въ церковь села Ригаловки Сувалкской губерніи икона Холмской Божіей Матери въ 10 р., 8) на ремонтъ Гусинской церкви 100 руб. и двѣ хоругви, 9) Шаровольской церкви на внутреннее благоустройство 100 руб. и икона Холмской Божіей Матери въ 10 р., 10) въ новостроющійся храмъ въ г. Вильковышкахъ Сувалкской губерніи икона Холмской Божіей Матери въ 25 руб., 11) въ церковную бібліотеку Верещинскаго прихода церковно-пѣвческой сборникъ въ 3 частяхъ, 12) въ Радочницкій женскій монастырь полный приборъ церковныхъ на престольныхъ сосудовъ сребропозлащенныхъ и Евангеліе въ серебряномъ вызолоченномъ окладѣ и свято съ

счетовъ братской лавки монастырскаго долга 75 руб., 13) въ Перстуньскую церковь облаченія на престолъ и жертвенникъ цѣною въ 30 руб., 14) въ Яновскую церковь купель въ 10 руб., 15) въ Вербоковицкую церковь на приобрѣтеніе иконы Холмской Божіей Матери 15 руб., 16) въ Краснобродскую церковь икона Холмской Божіей Матери въ 40 р., 150 р. на устроеніе навѣса для богомольцевъ-паломниковъ, 17) въ Пашевскую церковь 50 р. на приобрѣтеніе колокола, 18) на ремонтъ Хижевической церкви 100 руб., 19) на ремонтъ Хлопковской церкви 50 р., 20) 25 р. на оковчаніе ремонта Бубельской церкви и 21) на устройство крыши въ новостроющейся приписной церкви въ с. Шевнѣ Братствомъ отпущено 125 р. въ память пребыванія въ г. Холмѣ Его Императорскаго Величества Государа Императора Николая П Александровича 24—25 іюня 1900 г. Вообще же въ пособіе церквамъ (на ремонтъ, ризницу, утварь, на украшеніе храмовъ иконами православнаго писма) Братствомъ израсходовано въ отчетномъ году 1274 руб. 94 к.

Въ пособіе бѣднымъ, пострадавшимъ отъ градобитія, пожаровъ и неурожаевъ выдано 794 руб. 3 к. а именно: 1) вдовѣ Маріи Климыкѣ 15 руб., 2) вдовѣ Пелагіи Маркевичъ 5 руб., 3) отставному солдату Ѳ. Шкатуину 3 р., 4) б. учителю Ѳ. Котовичу 10 р., 5) крестьянину А. Гурину 5 руб., 6) вдовѣ Маріи Гейшторъ 6 руб. (по двумъ прошеніямъ), 7) Анастасіи Рабчукѣ 3 р., 8) Маріи и Александрѣ Уляницкимъ 6 руб., 9) псаломщику Игнатію Дмитріюку 30 руб., 10) Людмилѣ Скибицкой 10 р., 11) вдовѣ Екатериѣ Боярской 20 руб. (по двумъ прошеніямъ), 12) псаломщику Северіану Козловскому 5 р., 13) вдовѣ Наталіи Авдеснякѣ 80 р., 14) псаломщику Симеону Грушкѣ 10 р., 15) вдовѣ Павлѣ Мартышѣ 3 руб., 16) вдовѣ Юліи Саржевской 5 руб., 17) діакону Петру Степанову 10 р., 18) вдовѣ Юліи Поручникѣ 10 руб., 19) Аннѣ Николаюкѣ 10 р., 20) Аннѣ Соколовой 10 руб., 21) Антонинѣ Горбачѣ 1 р., 22) Ивану Голендеру 3 р., 23) діакону Холмскаго собора Александру Иванову 25 р., 24) двумъ братьямъ и сестрѣ Рыбачукамъ и двумъ братьямъ Коптюхамъ—ученикамъ Кричевской церковно-приходской школы 10 руб., 25) Домникіи Гинтовтѣ 25 р., 26) псаломщику Антону Романовичу 10 руб., 27) заштатному священнику Іоанну Гриневецкому 25 р., 28) Юліи Кашиной 10 р., 29) вдовѣ Епистиміи Протасевичъ 2 р., 30) псаломщику Онуфрію Хромяку 15 руб., 31) Ищолиту Бѣлявскому 3 руб., 32) псаломщику Григорію Крашкевичу 25 руб., 33) діакону Іоанну Ленчовскому 15 р., 34) заштатному псаломщику Ѳеодору Назаревичу 10 р., 35) вдовѣ Екатериѣ Петрасевичъ 10 р., 36) тремъ крестьянамъ с. Голубья, пострадавшимъ отъ пожара по 5 руб. и пяти по 3 р., 37) Антонинѣ Горбачѣ 7 руб., 38) псаломщику Ивану Туревичу 15 руб., 39) вдовѣ Маріи

Власевичъ 10 р., 40) крестьянину Іерониму Жуковскому 3 руб., 41) и. д. псаломщика Трофиму Бортничуку 15 р., 42) б. иподіакону Холмскаго кафедральнаго собора Симеону Рудскому 10 руб., 43) крестьянину Прокопію Петруку 3 руб., 44) псаломщику Лукѣ Грушкѣ 10 руб., 45) мѣщанину Григорію Кривинѣ 6 р., 46) вдовѣ Ѳеклѣ Крипякевичъ 10 р., 47) Игнатію Богусевичу 10 р., 48) псаломщику Радику 10 руб., 49) учителю Братской Николаевской школы Алексѣю Собчуку 15 р., 50) Наталіи Бѣговой 15 р., 51) Софѣ Анкудимовой 6 р. (по двумъ прошеніямъ). 52) вдовѣ Соломіи Серафимовичъ 2 р., 53) вдовѣ Корецкой 3 р., 54) Максиму Дмитріеву 5 р., 55) Іосифу Демковскому 3 р., 56) псаломщику Степану Бекаревичу 15 р., 57) крестьянамъ Филиппу и Мирону Пронямъ 6 руб., 58) вдовѣ псаломщика Самойлюка 15 руб., 59) вдовѣ Павлѣ Шудейко 15 р., 60) псаломщику Николаю Иванову 15 р., 61) вдовѣ Елеонорѣ Панасѣ 10 р., 62) крестьянкѣ Аннѣ Музычукѣ 7 р., 63) псаломщику Петру Радику 10 р., 64) семьѣ умершаго священника Погорѣцкаго 75 руб., 65) восьми крестьянамъ, пострадавшимъ отъ пожара 24 руб., 66) вдовѣ Екатериѣ Сурунюкѣ 10 р., 67) заштатному псаломщику Марку Фурману 3 р., 68) Александрѣ Гриневецкой 5 р., 69) вдовѣ Іоаннѣ Вышиванюкѣ 10 р., 70) псаломщикамъ изъ Томашовскаго уѣзда Люблинской губерніи на проѣздъ въ Кіевъ 37 р. 50 к., 71) Іосифу Ляурисевичу 5 р. и 72) заштатному псаломщику Михаилу Гіацинтову 3 р.

Благотворительность Братства выражалась въ отчетномъ году, между прочимъ, и въ томъ, что въ праздникъ 8 сентября по примѣру прежнихъ лѣтъ, по просьбѣ Совѣта Братства, а) была оказываема безплатная медицинская помощь всѣмъ нуждавшимся въ ней паломникамъ 66 пѣхотнымъ Бутырскимъ полкомъ подъ наблюденіемъ старшаго полковаго врача Коллежскаго Совѣтника Доктора Медицины Ивана Давиловича Губарева; б) была устроена дешевая чайная и столовая Холмскимъ Уѣзднымъ Комитетомъ Попечительства о народной трезвости.

Пріемъ больныхъ производился съ небольшими лишь перерывами съ 8 час. утра до 8 час. вечера 7 и 8 сентября въ лазаретной палаткѣ, специально для этой цѣли устроенной на соборной площади. Кромѣ подачи совѣтовъ и прописыванія рецептовъ, больнымъ тутъ же производилась перевязка, несложныя операціи и бесплатно выдавались лекарства. Для труднобольныхъ тутъ же были устроены палатки, снабженныя кроватями и постелями, гдѣ заболѣвшіе оставались подъ наблюденіемъ фельдшера до значительнаго улучшенія. Ночью, когда пріемъ больныхъ прекращался, въ лазаретной палаткѣ находились дежурные фельдшера, но въ экстренныхъ случаяхъ и въ ночное время привозился врачъ. При большемъ скопленіи народа бывали случаи переломовъ ноги и другихъ

серьезныхъ пораненій, и тогда помощь была подаваема немедленно.

По имѣющимся въ отчетномъ году записямъ о количествѣ больныхъ, коимъ была подана медицинская помощь, оказывается: пользовано мужчинъ 447, женщинъ 278, въ томъ числѣ дѣтей до 14-лѣтняго возраста 72, всѣхъ больныхъ 725, которые по губерніямъ распредѣляются такъ: Люблинской 380, Гродненской 103, Волынской 113, Сѣдлецкой 85, Киевской 44; по группамъ болѣзней: б. органовъ дыханія 171, б. лихорадочныхъ: (малярія и проч.) 66, б. желудочно-кишечнаго тракта (хроническій катаръ желудка и дѣтскіе поносы) 68, б. глазныхъ (трахома, хроническій катаръ вѣкъ и проч.) 134, б. наружныхъ (хроническія язвы ногъ и хроническая экзема) 286, по вѣроисповѣданіямъ: православныхъ 463, римско-католиковъ 262. Врачей работало 4, фельдшеровъ 9.

Согласно постановленію Холмскаго Уѣзднаго Комитета Попечительства о народной трезвости отъ 8 августа 1903 г. устройство временной чайной столовой на соборной площади къ праздику 8 сентября поручено было помощнику акцизнаго надзирателя О. А. Эрдману, который при помощи жены своей Аполлиаріи Павловны и поручика 66 пѣх. Бутырскаго полка В. Г. Черныша организовалъ не только народную чайную столовую, но и отдѣленіе ея для болѣе интеллигентныхъ паломниковъ. Благодаря необычайному наплыву богомольцевъ въ отчетномъ году дѣятельность Попечительства о народной трезвости во время праздника 8 сентября 1903 г. приняла болѣе широкіе размѣры, чѣмъ въ предыдущіе годы. За болѣзнію г. Эрдмана завѣдываніе дѣятельностію народной чайной-столовой 7 и 8 сентября принялъ на себя надзиратель 2 акцизнаго округа В. И. Марченко, хозяйственная же часть и завѣдываніе отдѣленіемъ чайной для интеллигентной публики осталось въ рукахъ г-жи Эрдманъ и В. Г. Черныша. Существенную помощь при организаціи временной чайной-столовой оказали слѣдующія учрежденія: 66 пѣхотный Бутырскій полкъ, безплатно снабдившій чайную палатками, походными кухнями, котлами, столами, скамейками и прислугою въ числѣ 40 человекъ нижнихъ чиновъ подъ командою поручика Испандіарова; 65 пѣхотный Московскій Его Величества полкъ, предоставившій въ распоряженіе чайной шатеръ офицерскаго собранія съ самоваромъ, казенный очистной винный складъ, приславшій часть необходимой мебели, фонарей и складскихъ работницъ для услугъ, городской магистратъ, поручившій пожарной командѣ безплатный подвозъ воды для надобностей чайной. Кромѣ поименованныхъ лицъ оказали существенную помощь акцизный надсмотрщикъ М. И. Строжиць и посильную помощь слѣдующія лица: В. М. Святловская, К. М. Юревичъ, М. К. Шенець, А. К. Шенець, Е. М. Рыбальская-Бутевичъ, М. К. Иванова,

66 пѣхотнаго Бутырскаго полка штабсъ-капитанъ Ибрагимъ-Бекъ Гуссейновъ, поручикъ Н. П. Ивановъ, поручикъ О. И. Турчинскій, поручикъ М. С. Испандіаровъ, отставной полковникъ В. К. Кузнецовъ, М. М. Марченко, М. А. Рыбальскій, М. П. Ремисhevскій, О. Е. Хрисоноуло, И. И. Лютерскій, А. И. Хилевскій, А. Н. Крыскій, И. К. Веремковичъ, О. М. Коновальчукъ, А. И. Рыбальскій, Е. И. Юфевъ, Н. В. Михайловъ, И. Т. Матвѣевъ-Юрьевъ и И. Пухваревичъ. Главную цѣль устройства Попечительствомъ временной чайной-столовой составляло доставить богомольцамъ дешевую здоровую пищу, по возможности вблизи святыни, на поклоненіе Которой многіе изъ нихъ приходятъ за тысячи верствъ. Этимъ предотвращалась необходимость богомольцамъ искать пропитаніе въ еврейскихъ чайныхъ, закусовыхъ и другихъ притонахъ, гдѣ они могли встрѣтить всевозможный соблазнъ. Успѣшность достиженія цѣли могла быть только при условіи, чтобы не только качество предлагаемой попечительствомъ пищи было выше предлагаемой евреями, но и цѣны ниже цѣнъ, существующихъ въ еврейскихъ чайныхъ и закусовыхъ.

Въ какой степени воспользовались богомольцы предложеніемъ попечительства, можно видѣть изъ слѣдующихъ данныхъ, за время дѣйствія чайной 6, 7 и 8 сентября: продано 10785 порцій сахару и роздано при этомъ 40 двадцатипятиведерныхъ котловъ горячаго чаю, т. е. роздано до 60,000 стакановъ чаю за что выручено 107 р. 85 коп., продано скоромныхъ обѣдовъ (щи съ мясомъ, каша и 1 ф. хлѣба) 439 по 8 к., всего на 35 руб. 12 к., постныхъ обѣдовъ (щи съ грибами, каша 1 и ф. хлѣба) 200 по 5 к., всего на 10 р., 198 фунтовъ хлѣба по 2 к. на 3 руб. 96 к., 1340 булокъ по 1 к. на 13 руб. 40 к., за селедки (3 к.), содовую воду (1 к. стаканъ), лакомства, равно за чай, кофе, закуски и фрукты въ чайной № 2 выручено 80 р. 5 к., всего 250 р. 42 к. За остатки съѣстныхъ припасовъ при ликвидаціи дѣлъ чайной выручено 15 р. 91 к., а всего выручено 266 р. 33 к. Израсходовано же попечительствомъ, если не считать приобрѣтеннаго годнаго къ дальнѣйшей службѣ имущества на 17 р. 41 к., 329 р. 28 к. Такимъ образомъ, Попечительство потеряло на устройство чайной-столовой 62 р. 95 к. Но это не первая матеріальная жертва попечительства для пользы и нуждъ православнаго населенія, стекающагося къ 8 сентября на поклоненіе Холмской святыни. Устройство временныхъ чайныхъ столовыхъ на соборной горѣ началось съ 1898 года. Въ теченіе 6 лѣтъ Попечительство понесло чистаго убытка по устройству временныхъ чайныхъ-столовыхъ 1009 р. 18 коп., что однако не останавливаетъ его въ стремленіи къ намѣченной цѣли. Кромѣ матеріальныхъ затратъ, Попечительству приходится бороться и съ тѣми неудобствами, какія вызываются неприспособленностію мѣстности, гдѣ устанавливаются чайныя-столовыя. Какъ великъ трудъ лицъ, взявшихъ

на себя устройство народной чайной въ праздникъ 8 сентября, можно судить уже потому, что приходится имѣть дѣло съ надисциплинированной толпой, которая обыкновенно приливаетъ въ чайную сразу, во время перерывовъ между церковными службами, своя часто своимъ напоромъ временныя сооруженія Попечительства, какъ-то: палатки, изгороди и т. п. Чтобы удержать эту толпу по близости храма, приходится начинать выдачу чая съ 5 часовъ утра и продолжать до 11 часовъ вечера. Остающийся короткій промежутокъ времени ночью, не весь идетъ на отдыхъ, такъ какъ съ вечера устанавливается порядокъ слѣдующаго дня: выдается необходимая провизія ва приготовленіе обѣдовъ, распредѣляется мясо по котламъ, собирается и провѣряется бывшая въ употребленіи посуда и т. п. такъ что операціи дня заканчиваются иногда въ часъ ночи и съ 5 ч. утра снова возобновляются. Прислуга же у котловъ почти не спитъ всю ночь. Всѣмъ потрудившимся для этого благого дѣла, особенно же членамъ Попечительства о народной трезвости, Совѣтъ Братства выражаетъ свою глубокую признательность.

(Продолженіе будетъ).

Редакторъ С. Москалевичъ.

О Т Д Ъ Л Ъ II.

Освященіе церкви при Лодзинской женской гимназіи.

Благоустройство всякаго учебнаго заведенія, тѣмъ болѣе женскаго, призваннаго воспитывать болѣе нѣжные организмы, которымъ, между тѣмъ, приходится въ жизни нести часто трудную и отвѣтственную роль,—всегда радуется. Лодзинская женская гимназія можетъ гордиться своимъ благоустройствомъ. Благодаря особенному заботливому вниманію Петроковскаго губернатора тайнаго сов. Миллера, исключительно усердію городского управленія — въ лицѣ президента М. I. Пеньковскаго,—выстроено въ прошломъ году роскошное и обширное зданіе для женской гимназіи на городскія средства. Но только теперь, когда, благодаря усердію тѣхъ-же лицъ, устроенъ въ зданіи гимназіи храмъ, — благоустройство гимназіи можно признать полнымъ.

Всегда отечески внимательный къ дѣлу религиозно-нравственнаго воспитанія юношества Высокопреосвященнѣйшій Владыка Геронимъ охотно принялъ при глашевіи лично благословить новый храмъ. Владыка прибылъ въ гор. Лодзь 24 января, въ 5 час. веч., сопровождаемый отъ ст. Колюшки Калишскимъ благочиннымъ, прот. Н. Семеновскимъ. На вокзалѣ Владыку привѣтствовали г. губернаторъ съ супругой,

помощникъ попечителя Варшавскаго учебнаго округа, начальникъ учебной дирекціи, представители мѣстныхъ учебныхъ корпорацій и администрація города. Отъ имени города привѣтствовалъ Владыку, по выходѣ изъ вагона, президентъ г. Лодзи В. I. Пеньковскій, поднесши Владыкѣ хлѣбъ-соль на изящномъ серебрянномъ блюдѣ. При звонѣ колоколовъ Владыка прибылъ въ приходскую церковь, гдѣ встрѣченъ былъ мѣстнымъ духовенствомъ, во главѣ съ настоятелемъ о. Автоніемъ Рудлевскимъ. Въ привѣтственной рѣчи своей о. Рудлевскій отъ имени прихожанъ гор. Лодзи выразилъ ту высокую духовную радость, которую несетъ имъ Владыка своимъ посѣщеніемъ, и эта радость усугубляется тѣмъ, что пріѣздъ Владыки соединенъ съ освященіемъ новаго храма. Въ рѣчи справедливо отмѣчено то обстоятельство, что будущій историкъ церковной жизни варшавской епархіи, обзорѣвая исторію ея послѣднихъ годовъ, время святительства Архіепископа Геронима назоветъ временемъ усиленнаго церковнаго строительства, преимущественно на средства мѣстныхъ обществъ. Вотъ города Ласкъ, Пабиавицы, Сосновицы — усиленно заняты постройкой храмовъ, и близко время, когда и они будутъ просить Архипастырскаго благословенія для своихъ храмовъ. Въ отвѣтъ Владыка выразилъ взаимную радость общенія съ Лодзинской паствой, радость, что храмы въ нашей землѣ умножаются для Славы Божіей, и признакъ въ этомъ отрадномъ обстоятельстве благословеніе Божіе. Послѣ встрѣчной эктени и многолѣтія Владыка долго благословлялъ народъ, любовно тѣснившійся къ своему маститому Архипастырю. Изъ храма Архіепископъ отбылъ въ церковный домъ, гдѣ въ квартирѣ настоятеля выслушалъ всенощное бдѣніе, и имѣлъ ночлегъ. Въ воскресенье, 25 января, въ 9½ ч. утра, при звонѣ колоколовъ Высокопреосвященный Владыка прибылъ въ новоустроенную гимназическую церковь. Въ вестибюлѣ гимназіи Владыку встрѣтили губернаторъ съ супругой, помощникъ попечителя Варшавскаго округа и начальница гимназіи — съ хлѣбомъ и солью. При входѣ въ храмъ Владыка былъ привѣтствованъ краткой, но содержательной рѣчью законоучителя гимназіи, свящ. Іакова Козловскаго. Чинъ освященія, а послѣ него первую литургію въ новоосвященномъ храмѣ св. Муч. Царицы Александры Архіепископъ совершилъ при участіи 6 священниковъ. Пѣлъ стройно хоръ любителей церковнаго пѣнія. Церковь была полна молящихся: кто только могъ, спѣшилъ увидѣть рѣдкое церковное торжество и благолѣпное служеніе своего Архипастыря. Церковь своимъ благолѣпіемъ производитъ весьма отрадное впечатлѣніе. Обширный залъ, составляющій среднюю часть храма и отдѣляющійся отъ алтаря и солеи только подвижной перегородкой, дѣлаетъ храмъ весьма помѣстительнымъ; ослѣпительно бѣлый съ позолотой, трехъярусный иконостасъ, изящная и цѣнная утварь, масса

свѣта (залъ въ два свѣта), а въ вечернее время огромныя электрическія лампы. — во всемъ этомъ видна такая знающая, заботливая, любящая благолѣпіе дома Божія рука, что мы, участвуя въ освященіи и служеніи первой литургіи, испытывали высокое молитвенное удовлетвореніе. Послѣ литургіи, которая окончилась къ часу дня, Владыка посѣтилъ квартиру начальницы гимназіи, гдѣ откушалъ чай. Къ 3 часамъ дня Высокопреосвященный Владыка приглашенъ былъ въ одинъ изъ лучшихъ залъ Лодзи, въ которомъ русское городское общество, во главѣ съ губернаторомъ чествовали Владыку обѣдомъ. Залъ былъ роскошно декорированъ. Игралъ оркестръ военной музыки. Богатая трапеза при участіи свыше 120 человекъ часто прерывалась здравицами и цѣлыми весьма содержательными рѣчами. Всѣ онѣ своей искренностью свидѣтельствовали о той особенной заботливости, какую проявили губернаторъ и городское управленіе въ дѣлѣ благоустройства женской гимназіи и ея храма. Не забыто было добрымъ словомъ и мѣстное духовенство во главѣ съ достойнѣйшимъ о. Антоніемъ Рудлевскимъ. Тосты взаимныя благопожеланія закончились рѣчью начальника дирекціи д. с. с. Абрамовича, обращенной къ Владыкѣ. Сердечно поблагодаривъ Высокопреосвященнаго за посѣщеніе Лодзи и освященіе церкви во вѣрноподданной ему гимназіи, г. Абрамовичъ призналъ, что Владыка своимъ пріѣздомъ и благословеніемъ сдѣлалъ то, чего мы, сказалъ онъ, при всѣхъ своихъ усиліяхъ не могли бы дать гимназіи и ея храму „Воззавъ:— Призри съ Небесе Боже, и виждь, и посѣти виноградъ сей, и утверди и его же насади Десница Твоя, Ты, Владыко Святой, ниспослалъ намъ необходимую небесную помощь и благодать Божію, безъ которой не можетъ быть успѣха въ дѣлѣ религіозно-нравственнаго воспитанія порученныхъ намъ дѣтей“. Дружнымъ „Многая лѣта“ закончился обѣдъ. Провожаемый представителями русскаго Лодзинскаго общества во главѣ съ губернаторомъ, помощникомъ Попечителя учебнаго округа, начальникомъ дирекціи, президентомъ города, духовенствомъ и многими другими лицами, Высокопреосвященный Владыка прибылъ на вокзалъ; простившись со всѣми и преподавъ свое благословеніе, Владыка въ 6 ч. вѣч. отбылъ въ Варшаву.

До ст. Колюшки Владыку сопровождалъ благочинный, прот. Н. Семеновскій. Т.

Выраженіе русскаго патріотизма въ Варшавѣ по случаю войны Японіи съ Россіей.

Великіе, вѣчно памятные дни переживаемъ мы теперь,—дни могучаго подъема духа народнаго, дни, въ которые, по образному слову поэта, загорается въ Руси „искра сокрытая“...

Волна святой любви къ родинѣ подхватила всѣхъ, смыла съ души пыль жизни, оставивъ въ ней одно лишь чувство, одно лишь желаніе—любовь къ отечеству, стремленіе дружнымъ усиленіемъ отразить врага. Это именно тотъ моментъ, когда

Встали—не бужены,
Вышли—не прошены,—
Жита по зернышку
Горы наношены...
Рать подымается
Неисчислимая,
Сила въ ней скажется
Несокрушимая..

Раздаются теперь по всей Руси молитвы въ храмахъ: „Многомилостиве Господи, сокруши враги подъ ноги наша“... И молятся всѣ горячо и усердно о тѣхъ далекихъ отъ насъ, но близкихъ нашему сердцу герояхъ.. И невольно вспоминаются, они, наши молодцы-моряки, когда въ церкви слышится молитва „о сущихъ въ морѣ далече“.

Святая, незабвенная минуты сознанія мощи и единства народнаго сознанія, заглушаемаго иной разъ въ сѣрые будни дразгами жизни! „И вѣрится, и плачется“. Не стыдитесь этихъ слезъ: онѣ дѣлаютъ насъ лучше, онѣ—слезы умиленія и радости патріотизма.

А многочисленныя, восторженныя проявленія любви къ родинѣ въ театрахъ, въ общественныхъ собраніяхъ и на улицахъ. Эти требованія народнаго гимна, эти восторженные клики въ честь Царя и Россіи,—какой это чудный отвѣтъ ненавистникамъ и клеветникамъ нашей родины. И что отраднѣе всего, въ проявленіяхъ патріотизма первенствуетъ наша университетская молодежь, доказавшая этимъ, что въ ней бьется

Золото, золото—сердце народное.

Своимъ пророческимъ проникновеніемъ поэтъ угадалъ такой моментъ, когда посвящалъ Руси чудныя строфы:

Ты—и убогая,
Ты—и обильная,
Ты—и могучая,
Ты—и безсильная
Матушка Русь!...

Видя всеобщее восторженное настроеніе, нечего и задумываться:

„Хватить ли силушки?
Хватить ли золота?“...

Вѣдь въ насъ пробудилась уже Русь могучая, Русь обильная на жертвы родинѣ... Столицы дали уже миллионы на помощь раненымъ воинамъ, повсюду на Руси текутъ пожертвованія—и тысячныя, и копѣчныя, смотря по достатку... И бодро, съ вѣрою въ побѣду надъ неправдой, глядимъ мы впередъ, чуя душою присутствіе среди насъ Божіей десницы, покровительствующей правому...

Варшавскіе русскіе студенты 30 января были героями дня. Съ чуткой отзывчивостью, свойственною молодежи, они явились выразителями тѣхъ чувствъ высокой любви къ родинѣ, которыми проникнуто все русское населеніе Варшавы, и устроили патриотическую манифестацію, тронувшую до слезъ очевидцевъ этого проявленія привязанности къ Царю и отечеству, переживающему теперь дни военной грозы.

Въ первомъ часу дня русскіе студенты трехъ высшихъ учебныхъ заведеній Варшавы собрались къ французскому консульству на Владимірской улицѣ. Синіе университетскіе воротники смѣшались въ одну толпу съ блестящими погонями политехниковъ и скромной формой ветеринаровъ.. Пригласивъ выйти къ нимъ представителя дружественной намъ націи, студенты пропѣли „Марсельезу“, а затѣмъ обратились къ вице-консулу (консула не было дома) съ прочувствованной рѣчью, выяснившей симпатіи русскихъ къ вѣрному другу нашей родины... Послѣ отвѣтной рѣчи вице-консула и дружнаго „Vive la France“ студенты двинулись съ пѣніемъ „Боже Царя храни“ къ Замку.

Ихъ окружила громадная толпа, почтительно, при звукахъ народнаго гимна, обнажавшая головы...

На Краковскомъ Предмѣстьѣ студентамъ встрѣтились офицеры, въ числѣ которыхъ былъ одинъ въ папахѣ, отъѣзжающій, стало быть, на Дальній Востокъ. Не выдержало горячее юношеское сердце при видѣ одного изъ будущихъ участниковъ защиты отечества, и могучее „ура“ огласило Краковское-Предмѣстье...

Такимъ же „ура“ привѣтствовали студенты и другихъ встрѣчавшихся имъ представителей русской арміи.

Вотъ и старый, величественный Замокъ. Войдя во дворъ, переполнившійся тотчасъ же публикой, студенты подъ окнами апартаментовъ г. Главнаго Начальника края стройно запѣли величественный гимнъ великаго русскаго народа...

„Боже Царя храни“...—раздалось въ ясномъ воздухѣ, и невольно при видѣ этой картины наворачивались слезы умиленія и гордости: мощью народа, способнаго въ минуты испытанія стать передъ врагомъ дружно, какъ одинъ человекъ...

„Сильный, Державный, Царь Православный“...—плавною волною неслось вдаль, за Вислу, какъ сердечный привѣтъ русскихъ варшавянъ Державному Вождю русскаго народа, какъ откликъ на тѣ сердечныя, задушевные манифестаціи, которыя устраиваются теперь по всему лицу земли русской...

Замковый караулъ при первыхъ звукахъ гимна выстроился и взялъ на караулъ...

Гимнъ конченъ... Раздалось громкое „ура“: студентамъ кланялись изъ окна г. Главный Начальникъ края, генераль-адъютантъ М. И. Чертковъ съ супругой и дочерью. Затѣмъ генераль-адъютантъ М. И. Чертковъ вышелъ къ студентамъ.

Энтузіазмъ охватилъ студентовъ, когда они увидѣли передъ собою вѣрнаго сподвижника четырехъ Императоровъ, представителя славнаго боевого пропѣла русской арміи. Молодежь бросилась къ генераль-адъютанту М. И. Черткову и пронесла его на рукахъ при не смолкавшихъ кликахъ „ура“. Затѣмъ еще троекратно молодежь исполнила народный гимнъ, выслушавъ привѣтствіе тронутаго до глубины души Главнаго Начальника края, выразившаго свою сердечную радость по поводу проявленія молодежью патриотическихъ чувствъ.

При пѣніи гимна и кликахъ „ура“ студенты, протискиваясь съ Главнымъ Начальникомъ края, вышли изъ Замка...

Вся Замковая площадь была залита публикой, среди которой было много дамъ.

Такъ прошелъ незабвенный въ лѣтописяхъ русской Варшавы день 31 января...

1 февраля, по окончаніи обѣдни въ Свято-Троицкомъ православномъ соборѣ русское населеніе Варшавы выразило свои вѣрноподданичскія чувства величественной манифестаціей. У выхода изъ собора группа студентовъ высшихъ учебныхъ заведеній начала пѣть народный гимнъ, подхваченный сотнями головъ. Могучее „ура“ потрясло воздухъ. „Ура“ смѣняло многократно „Боже Царя храни“... и „Коль славень“... У входа въ архіерейскіе покои показался высокопреосвященный Геронимъ. „Спаси Господи люди Твоя“, —запѣла тысячная толпа, какъ одинъ человекъ, осѣняя себя крестнымъ знаменіемъ и повторяя молитву, водившую русскіе полки къ побѣдѣ и на Куликовомъ полѣ, и во время нашествія дванадцати языкъ. Троекратно пропѣли святую молитву Святой Руси, а затѣмъ Владыка благословилъ толпу, отвѣтившую „Испола эти деспота“ и „Многая лѣта“. Съ кликами „ура“ публика устроила овацію, поднимая на воздухъ офицеровъ-артиллеристовъ, чествуя въ ихъ лицѣ героевъ Портъ Артура... Съ пѣніемъ гимна медленно двинулась публика по Медовой улицѣ. Около нашей редакціи громкое „ура“ огласило воздухъ. По пути присоединялись русскіе люди, вышедшіе изъ другихъ церквей. Около Успенской церкви шествіе остановилось, и всѣ благоговѣйно пропѣли „Спаси, Господи, люди Твоя“...

Трудно передать то воодушевленіе и энтузіазмъ, которые овладѣли толпою, громкимъ, могучимъ хоромъ повторявшею электризующія душу слова гимна и „Коль славень“... Энтузіазмъ достигъ своего апогея во дворѣ Замка, куда направилась толпа, заполнивъ до самыхъ стѣнъ громадный Замковый дворъ.

Вышелъ г. Главный Начальникъ края генераль-адъютантъ М. И. Чертковъ. Мигомъ головы обнажились и громовое „ура“ повеселось на встрѣчу высокому представителю русской власти.

Взволнованная до глубины души молодежь, а за нею и вся остальная полуторатысячная толпа окружила

генераль-губернатора, съ лица котораго не сходила просвѣтленная улыбка въ эти торжественныя незабвенныя минуты. Народный гимнъ смѣнялся звуками „Коль славенъ“ и „Спаси Господи“.

Когда первые порывы волненія толпы на время стихли, генераль-адъютантъ Чертковъ обратился къ присутствующимъ со словами сердечнаго сочувствія и благодарности за горячее выраженіе чувствъ, „которыя въ настоящую минуту знаменуютъ мощь нашей дорого отчизны.“

Проникновенная рѣчь Михаила Ивановича Чертова, его мощная, убѣдленная почтенными сѣдинами фигура и то повышенное настроеніе, которымъ, какъ одинъ человекъ, была охвачена вся толпа, были причиной того, что когда генераль-губернаторъ закончилъ свое обращеніе возгласомъ „да здравствуетъ Государь Императоръ“, — воздухъ потрясло такое могучее „ура“, котораго мы, старожилы Варшавы, не запомнимъ. Въ этотъ моментъ стихійнаго взрыва патриотическаго чувства и старъ и младъ не могли удержаться отъ слезъ.

Поклонившись собравшимся, генераль-адъютантъ Чертковъ вошелъ въ Замокъ, куда вошли также присутствовавшія все время при этой манифестаціи супруга генераль-губернатора О. И. Чертова и дочь ея М. А. Верещагина.

Но толпа еще не двигалась, продолжая пѣніе гимна. Затѣмъ она медленно вышла на Замоквою площадь, переполненную народомъ, обнажившимъ головы при звукахъ гимна.

По Краковскому-Предмѣстью толпа прошла съ пѣніемъ гимна къ первой мужской гимназій и, пропѣвъ тамъ гимнъ, разошлась.... По пути происходили трогательныя оваціи въ честь русскихъ офицеровъ и нижнихъ чиновъ, при громкихъ кликахъ „ура“... Многіе со слезами на глазахъ цѣловались съ солдатами.

Чудный моментъ пережили перваго февраля русскіе варшавяне, объединившись въ дружномъ порывѣ патриотическихъ чувствъ. Честь и слава учащейся молодежи, по почину которой произошла вчерашняя трогательная манифестація...

Въ 4 час. дня учащіеся въ среднихъ учебныхъ заведеніяхъ прошли по Краковскому-Предмѣстью въ Замокъ съ пѣніемъ народнаго гимна и кликами „ура“. Генераль-адъютантъ М. И. Чертковъ, выйдя къ нимъ, благодарилъ за выраженныя чувства любви къ Престолу и Отечеству, а затѣмъ молодежь стройными рядами съ пѣніемъ гимна направилась по Маршалковской и Нововойской улицамъ на Уяздовскую аллею къ расположенію л.-гв. литовскаго полка, гдѣ привѣтствовала офицеровъ, а оркестръ полка исполнилъ нѣсколько разъ народный гимнъ. Затѣмъ учащіеся пошли обратно, устраивая по пути оваціи офицерамъ. По пути къ нимъ присоединилась громадная толпа народа, въ которой преобладало рабочее населе-

ніе г. Варшавы. Еще долго по улицамъ Варшавы раздавалось громкое „ура“ этой толпы...

Второга февраля, послѣ праздничнаго богослуженія въ церкви л.-гв. литовскаго полка на Уяздовской аллеѣ группа студенческой молодежи запѣла народный гимнъ, дружно подхваченный публикой, выходящей изъ церкви. Организовалось шествіе съ національными флагами, которые осѣняли портретъ Государя Императора, несомый нѣсколькими студентами.... Восторженное „ура“ собравшихся разнеслось передъ казармами л.-гв. литовскаго полка. Къ шествію присоединился оркестръ этого полка, и все направилось по Уяздовской аллеѣ и Пенкной улицѣ съ пѣніемъ народнаго гимна и „Спаси, Господи, люди твоя“... къ Уяздовскому госпиталю, у входа въ который шествіе было встрѣчено врачевнымъ персоналомъ.

Произошла восторженная овація: врачей поднимали на рукахъ, въ честь сестрицъ кричали громкое „ура“. По главной аллеѣ шествіе направилось къ главному зданію госпиталя, гдѣ изъ всѣхъ оконъ выглядывали больные солдатики, присоединявшіе къ возгласамъ толпы свой привѣтъ Царю и родинѣ.... Словно гигантскій улей, зашумѣлъ, зарокоталъ громадный больничный корпусъ. Чудилось, что это пробуждается силушка богатырская, скованная злымъ недругомъ — болѣзвью....

Въ порывѣ энтузіазма громадная толпа, численностью болѣе двухъ тысячъ человекъ, пѣла многократно подъ звуки оркестра народный гимнъ, за которымъ слѣдовало старорусское, заветное: „Спаси, Господи, люди твоя“... Слышались возгласы: „Да здравствуетъ Россія“, „да здравствуетъ армія“... и все эти возгласы покрывало мощное „ура“, на которое эхомъ откликалось „ура“ изъ больничныхъ палатъ.

Вдругъ толпа стихла. На крыльцѣ домовою церкви госпиталя показался протоіерей В. В. Тихомировъ въ облаченіи, съ крестомъ въ рукѣ.

„Благословенъ Богъ нашъ“... — послышалось въ благоговѣйной тишинѣ, и вся толпа отвѣтила: „Аминь“...

Неизгладимое впечатлѣніе произвелъ этотъ молебенъ подъ сводомъ сумрачнаго неба, лившаго на землю потоки дождя; толпа благоговѣйно пѣла святныя молитвы, горячо моля Бога о дарованіи побѣды русскому воинству... Послѣ многолѣтія о, Тихомировъ обратился къ присутствующимъ съ теплымъ словомъ, проникнутымъ глубокою вѣрою въ милость Божию и любовью къ отечеству.

— Молитесь и дастся вамъ (передаю лишь смыслъ рѣчи батюшки такъ, какъ сохранилось о ней впечатлѣніе въ сердцѣ), молитесь не только въ храмахъ, но и каждодневно о тѣхъ, кто на Дальнемъ Востокѣ жизнь свою отдаетъ за Царя, молитесь о милости Божіей къ русскому воинству, и дойдетъ до Господа ваша молитва... Услышитъ насъ Милосердный Господь и пошлетъ намъ побѣду... А теперь вспомнимъ

нашихъ героевъ, за Царя и Русь жизнь свою отдавшихъ въ первыхъ сраженіяхъ съ врагомъ, помолимся за нихъ и произнесемъ имъ „вѣчную память“...

Вся толпа заѣбла „вѣчную память“, многіе рыдали... А изъ больничныхъ палатъ, въ которыхъ больные не знали еще о молебнѣ, несся грознымъ аккомпаниментомъ рокоть могучаго „ура“...

Съ пѣніемъ „Спаси, Господи, люди твоя“... шествіе двинулось по главной аллеѣ къ выходу... Музыка заиграла гимнъ, а затѣмъ „Марсельезу“ и „Громъ побѣды раздавайся“, напомнившій времена екатерининскихъ орловъ...

На Вейской улицѣ изъ многихъ домовъ слышалось „ура“ въ отвѣтъ на „ура“ толпы, направившейся къ общинѣ Краснаго Креста. У института глухонѣмыхъ и слѣпыхъ шествіе остановилось, увидѣвъ выставленные изъ оконъ института національные флаги... „Ура“ понеслось по площади, залитой народомъ...

Кто-то изъ участниковъ въ шествіи предложилъ идти въ казармы попроситься съ отправляемыми на Дальній Востокъ стрѣлками Восточно-Сибирскихъ батальоновъ. Шествіе направилось съ пѣніемъ гимна по Княжеской улицѣ на Людвю, къ казармамъ Пултускаго полка. По пути къ шествію присоединилось множество жителей рабочихъ кварталовъ.

Около казармъ выстроились молодцы-стрѣлки въ сибирскихъ панахахъ... Съ кликами „ура“ толпа устроила имъ восторженную овацію; стрѣлксвъ поднимали на воздухъ, цѣловались съ ними, пожимали имъ руки, желая счастливаго пути и счастливаго возвращенія.

Къ оркестру Литовскаго полка присоединился Пултускій оркестръ, и шествіе, все болѣе многолюдное благодаря присоединенію къ нему польскаго населенія прилегающихъ рабочихъ кварталовъ, направилось на Иерусалимскую аллею, гдѣ напротивъ Солца у казармъ выстроились шпалерами стрѣлки 5 Восточно-Сибирскаго батальона. Остановившись среди нихъ, толпа привѣтствовала ихъ восторженными кликами, желая счастливаго похода стрѣлкамъ, растроганнымъ сердечнымъ привѣтомъ... „Ура“ не смогло... На смѣну литовскаго оркестра вышелъ оркестръ варшавскаго полка; народный гимнъ несся могучей волной по широкой аллеѣ.

Студенты и дамы стали собирать среди толпы деньги для уѣзжающихъ стрѣлковъ; въ четверть часа было собрано 210 р. 41 к., которые вчера же вечеромъ переданы студентами по назначенію. Охотно жертвовали и русскіе, и поляки, и евреи.

На углу Смольной у входа въ Елисаветинскую общину Краснаго Креста общимъ хоромъ заѣбли „Боже Царя храни“. Къ пѣнію толпы присоединились стоявшіе на балконѣ и у входа сестры милосердія. Двѣ сестры держали въ рукахъ, стоя на балконѣ, портреты Ихъ Величествъ. Старшая сестра

провозгласила „ура“ въ честь Государя Императора и русскаго войнства... Громогласное „ура“ понеслось въ отвѣтъ.

Пропѣвъ еще разъ народный гимнъ, толпа разошлась...

Сестрицы пригласили нѣсколькихъ студентовъ, собравшихъ деньги на подарокъ стрѣлкамъ, въ школу общины. Тамъ деньги были подсчитаны, а затѣмъ сестры пригласили студентовъ на завтракъ, во время котораго старшая сестра провозгласила тостъ за Государя и армию, а затѣмъ за русскихъ студентовъ. Студенты отвѣтили тостомъ за сестеръ милосердія, облегчающихъ страданія героевъ, пролившихъ кровь свою за отечество...

Во все время манифестаціи шелъ, не переставая, дождь, но толпа не охладѣвала въ своемъ энтузіазмѣ и была еще болѣе многолюдна, чѣмъ въ минувшій воскресный день 1-го февраля.

Н. Ак.

(Варш. Дн.).

Подстрекательства польскихъ ксендзовъ противъ всего русскаго въ Австро-Венгріи.

По словамъ *Галичанина*, подстрекательства ксендзовъ противъ Русскихъ въ Галиціи принимаютъ все болѣе размѣры; случаи эти стали чаще и возмутительнѣе, а власти смотрятъ на все сквозь пальцы, тогда какъ русскихъ священниковъ, часто даже на основаніи ложныхъ донесеній, за такія вещи привлекаютъ къ отвѣтственности.

Недавно, какъ уже было сообщено, въ Козловѣ и Петеличѣ поднята была бѣшеная агитація ксендзовъ противъ всего русскаго; нынѣ же приходится сообщить то же самое о ксендзѣ Либревскомъ въ Копычинцѣ.

Этотъ пастырь 27 декабря публично въ костелѣ приказалъ своимъ прихожанамъ присягнуть въ томъ, что они никогда не будутъ говорить по-русски, а только по-польски, а кто не пожелалъ преклонить колѣна, тѣхъ выгналъ изъ костела съ разными ругательствами.

Въ Новый Годъ этотъ ксендзъ говорилъ проповѣдь о томъ, что въ Галиціи вовсе нѣтъ Русскихъ,—ихъ истребили—де Турки и Татары,—оставшіеся же суть только Поляки, а говорящіе изъ Поляковъ по-русски заслуживаютъ вѣчнаго проклятія, такъ какъ русскій языкъ хуже жидовскаго!

Явившись въ собраніе, ксендзъ Либревскій пилъ за здоровье судей, осудившихъ отца Петровскаго (православнаго священника). Онъ заявляетъ, что если какая-нибудь хозяйка говоритъ по-русски со своею прислугой, то заслуживаетъ оплеванія! Повивальную бабку, явившуюся при крещеніи съ новорожденнымъ и дерзнувшую говорить по-русски, ксендзъ схватилъ за ухо и трясъ ее такъ сильно, что она чуть въ обмо-

рокъ не упала и, вырвавшись изъ его рукъ, опрометью убѣжала изъ костела. Одну дѣвицу, исповѣдавшуюся у ксендза по-русски, онъ выгналъ съ исповѣди, заявилъ ей, что она пусть раньше выучится по-польски, и тогда приходитъ исповѣдываться.

На всѣ эти возмутительныя вещи духовныя и гражданскія власти не обращаютъ вниманія, и поэтому число ксендзовъ, проповѣдующихъ крайнюю ненависть противъ всего русскаго и тѣмъ вызывающихъ озлобленіе и ненависть между вѣроисповѣданіями и народностями, растетъ съ каждымъ днемъ и можетъ современемъ довести до весьма печальныхъ послѣдствій, за которыя будутъ отвѣтственны, хотя бы и нравственно, люди допускающіе эту вражду и глядящія на нее спокойно.

(*Моск. Вѣд.*).

Памяти С. А. Левицкой-Леонтьевой.

Сшедшая въ могилу 24 января въ преклонномъ возрастѣ Софія Александровна Левицкая-Леонтьева была варшавскою старожилкой. Обладая до конца жизни хорошей памятью, она много и живо рассказывала о варшавскою старинѣ и о прежней жизни въ Варшавѣ, которую помнила съ начала 30-хъ годовъ 19 вѣка. Она жила въ Варшавѣ дѣвочкой, потомъ дѣвицей и здѣсь же вышла замужъ за П. Я. Левицкаго-Леонтьева, бывшаго полицеймейстеромъ въ одной изъ частей дѣйствующей арміи, затѣмъ дежурнымъ генераломъ при намѣстникѣ князѣ Паскевичѣ и, наконецъ, председателемъ военно-судной комиссіи. Давно все это было, и немного ужъ осталось въ Варшавѣ людей, помнящихъ Паскевича. Покойная Софія Александровна пережила очень многихъ изъ своихъ современниковъ и современницъ. И неудивительно, что пережила, потому что въ ней было много жизненной силы, много энергіи, и потому что она была человѣкомъ строгихъ и опредѣленныхъ правилъ.

Ея мирозерцаніе было просто и ясно: она была вѣрной и преданной дочерью православной церкви и горячей русскою патриоткой. Но при полной опредѣленности и законченности ея міровоззрѣнія и взглядовъ, при строгости, даже можно сказать, суровости ея правилъ, она обладала живой впечатлительностью и до послѣднихъ дней своей жизни чутко откликалась на событія дня. До послѣднихъ своихъ дней она интересовалась всѣмъ, вела большую переписку, помогала нуждающимся и хлопотала о нихъ, но, конечно, старость брала свое, и дѣятельность покойной въ послѣднія 15 лѣтъ уже не была такой кипучей, какъ прежде. А въ былое время въ 60-ыхъ, 70-ыхъ и въ началѣ 80-ыхъ годовъ она принимала живое участіе въ русскою общественной жизни Варшавы. Она была одной изъ первыхъ насадительницъ русскою благотвори-

тельности Варшавы, участвовала въ 60-ыхъ годахъ въ учрежденіи варшавскаго русскаго благотворительнаго общества и въ другихъ русскіихъ начинаніяхъ того времени, живо интересовалась воссоединеніемъ б. холмскихъ униатовъ въ половинѣ 70-ыхъ годовъ, а во время русско-турецкой войны 1877—1878 годовъ принимала широкое участіе въ дѣятельности варшавскаго отдѣла Краснаго Креста. Имѣя связи съ Галицкой Русью и поддерживая знакомство съ галицко-русскими дѣятелями, она немало содѣйствовала и нравственно, и матеріально укрѣпленію русскаго самосознанія въ Галичинѣ.

Стараясь ограничивать до крайности расходы на себя, покойная много жертвовала на монастыри, на и на благотворительныя дѣла и много лично раздавала бѣднымъ.

Она находилась въ перепискѣ со многими выдающимися покойными и здравствующими русскими дѣятелями и вела дневникъ, многія страницы котораго представляютъ несомнѣнный интересъ, какъ матеріалъ по исторіи русскою жизни здѣшняго края и въ другихъ отношеніяхъ.

(*Варш. Дн.*).

А. Сидоровъ.

МѢСТНЫЯ ИЗВѢСТІЯ

29 января, въ 12 часовъ дня, Высокопреосвященнымъ Іеронимомъ, Архіепископомъ Холмскимъ и Варшавскимъ, по прочтеніи *Высочайшаго Манифеста*, совершено было въ сослуженіи съ городскимъ духовенствомъ молебствіе въ Святотроицкомъ соборѣ о здравіи Государя Императора и о дарованіи побѣды русскому воинству. На богослуженіи присутствовали г. Главный Начальникъ края, генераль-адъютантъ М. И. Чертковъ съ супругою и дочерью ея, фрейлиною М. А. Верещагиной, высшія начальствующія лица и множество молящихся, переполнявшихъ какъ храмъ, такъ и прилегающую къ нему часть Долгой улицы. Среди нихъ было много дамъ.

По прочтеніи *Высочайшаго Манифеста* были совершены молебствія о здравіи Государя Императора и о ниспосланіи русскому воинству побѣды и одолѣніи враговъ во всѣхъ церквахъ г. Варшавы.

* * *

2 февраля Высокопреосвященнѣйшимъ Архіепископомъ Іеронимомъ въ кафедральномъ соборѣ былъ рукоположенъ въ пресвитера къ Единовѣрческой церкви с. Покровскаго Сувалкской губ. окончившій курсъ Новгородской семинаріи Иванъ Никольскій.

Замѣтка.

— Продолжительность человѣческой жизни. — На эту тему профессор Гергадъ въ Берлинѣ недавно прочиталъ лекцію, въ которой доказывалъ, что за послѣдніе 20 лѣтъ во всѣхъ цивилизованныхъ странахъ продолжительность жизни человѣка все увеличивается. Въ Австріи смертность уменьшилась съ 32 на 29 на тысячу, въ Голандіи съ 21 на 18. Причиною этого улучшения служатъ современныя гигиеническія условія и особенно предохранительная прививка оспы. Много матеріала по этому вопросу доставили общества страхования жизни. Въ 1898 г. въ Германіи существовало 44 общества, у которыхъ было застраховано около полтора миліона человѣкъ. Высчитано, что тѣ лица, которые уже достигли тридцатилѣтняго возраста, обыкновенно живутъ выше 60 лѣтъ. Половина всѣхъ тридцатилѣтнихъ среди застрахованныхъ лицъ достигла возраста выше 60 лѣтъ. Самымъ старымъ человѣкомъ былъ одинъ англичанинъ, жившій съ 1501 до 1670 года, т. е. 169 лѣтъ. На одно судебное разбирательство онъ явился съ нѣсколькими сынами, изъ которыхъ каждому было выше ста лѣтъ. Въ Германіи одна жительница Силезіи, Юанна Оботъ достигла 155 лѣтъ. На продолжительность жизни вліяютъ главнымъ образомъ два обстоятельства: наследственность и образъ жизни. Для дѣтей лучше всего, когда отцу при ихъ рожденіи не меньше 25 и не больше 40 лѣтъ, а матери не больше 35 лѣтъ. Важную роль при наследственности играютъ, конечно, болѣзни, особенно „туберкулезъ“ (чахотка). При болѣзни „ракъ“ опасность наследственности не такъ велика, какъ обыкновенно полагаютъ. Нѣкоторое вліяніе имѣетъ также вѣсь тѣла. Кто въ молодости уже много вѣситъ, тотъ не можетъ рассчитывать на продолжительную жизнь. Весьма полные люди оказываютъ многимъ болѣзнямъ плохое сопротивленіе. Отъ переутомленія заболѣваетъ значительно меньшее количество людей, чѣмъ отъ пользованія наслажденіями жизни. Большое значеніе въ этомъ отношеніи имѣетъ также родъ занятій. Продолжительность жизни зависитъ также и отъ мѣста жительства. Послѣднее всего, конечно, жить на селѣ. У людей жилищныхъ жизнь сокращается влѣдствіе бездѣятельности. Жажичность, сопровождаемая трудомъ, хорошо вліяетъ на человѣка, богатство же безъ работы сокращаетъ жизнь. Алкоголь (спиртъ) и табакъ отравляютъ человѣческую организмъ и такъ же сокращаютъ жизнь.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Колокольный Заводъ
А. ВЛОДКОВСКАГО
въ Гор. Венгровѣ Сѣдлецкой Губ.

Отливаетъ новые и переливаетъ разбитые колокола.

При настоящемъ № рассылается объявленіе отъ фирмы Ростомова

ОТКРЫТА ПОДПИСКА на 1904 годъ.

Съ 1 октября 1903 года начался 7-й годъ изданія.

ЕЖЕМѢСЯЧНАГО ИЛЛЮСТРИРОВАННАГО ЖУРНАЛА
книжныхъ магазиновъ

ТОВАРИЩЕСТВА М. О. ВОЛЬФЪ

ИЗВѢСТІЯ

По литературѣ, наукамъ,
и Библиографіи.

Назначеніе журнала—дать читающей публикѣ возможность своевременно слѣдить за всѣмъ, что есть новаго въ области литературы, наукъ и библиографіи у насъ въ Россіи и за границею. Въ этихъ видахъ журналъ „КНИЖНЫХЪ МАГАЗИНОВЪ ТОВАРИЩЕСТВА М. О. ВОЛЬФЪ ИЗВѢСТІЯ ПО ЛИТЕРАТУРѢ, НАУКАМЪ и БИБЛИОГРАФИИ“ помѣщаетъ иллюстрированныя статьи и замѣтки по вопросамъ изъ указанной области критическіе отзывы о наиболѣ выдающихся новыхъ сочиненіяхъ, списки новыхъ книгъ и важнѣйшихъ журнальныхъ статей, русскихъ и иностранныхъ, свѣдѣнія о подготавливаемыхъ къ печати новыхъ изданіяхъ и пр. Особый отдѣлъ журнала посвященъ справкамъ, совѣтамъ и отвѣтамъ на предлагаемые читателями журнала вопросы.

Годовая подписная цѣна на полувековой бумажѣ, съ доставкой и пересылкою 1 р.;

изданіе на вековой бумажѣ 2 р.

Подписка и объявленія принимаются въ книжныхъ магазинахъ Товарищества М. О. ВОЛЬФЪ.

С-Петербургъ, Гостинный Дворъ № 18—Москва. Кузнецкій Мостъ, № 12.

Адресъ редакціи: С.-Петербургъ, Василевскій Островъ, 91 лин., д. 5—7.

Содержаніе: Отдѣлъ I. Высочайшій манифестъ. — Епархіяльныя распоряженія и извѣстія. — Отъ редакціи. — Отчетъ о состояніи и дѣятельности находящагося подъ Высочайшимъ Его Императорскаго Величества покровительствомъ Холмскаго православнаго Свято-Богородицкаго братства за 1902—3 (двадцать четвертый) братскій годъ (продолженіе). — Отдѣлъ II. Освященіе церкви при лодзинской женской гимназіи. — Выраженіе русскаго патриотизма въ Варшавѣ по случаю войны Японіи съ Россіей. — Подстрекательства польскихъ ксендзовъ противъ всего русскаго въ Австро-Венгріи. — Памяти С. А. Левицкой-Леонтьевой. — Мѣстныя извѣстія. — Замѣтка. — Объявленія.

Редакторъ, Протоіерей А. Ковальницкій.

Печатать дозволяется.—Варшава, февраля 6 дня 1904 года.— Цензоръ, Каедральный Протоіерей П. Каллистовъ. Типографіи Варшавскаго Учебнаго Округа Краковское-Предмѣстье, № 3.